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[Čas, jeho plynutí, událost a subjekt]
77/018
V obecné  mluvě  jsou přečasto pojmenovány jevy, jejichž  hloubky ani dosahu nedohlíž í-
me. Příkladem za všechny je fenomén času. O tom běžně  ř íkáme, že plyne. Co to však je 
toto plynutí času? Jak vů bec dochá zí k tomu, že se přítomnost stává  minulostí, nebo 
dokonce že se budoucnost stává  přítomností? Jak je možné , že to, co (ještě ) není, se stává  
něčím, co je, a že něco, co je, se zase stává  něčím, co (již ) není? A v jakém smyslu mů žeme 
vů bec mluvit o minulosti nebo budoucnosti jako o něčem, co není? Není-li to skutečně , 
jak o tom mů žeme mluvit? Musíme také  rozlišovat: ve chvíli, kdy se přítomnost stá vá  
minulostí, tj. kdy přítomnost jakož to přítomnost pomíjí, nastupuje na její místo jiná  pří-
tomnost. Tato jiná  přítomnost je v perspektivě  pů vodní přítomnosti její (předpoklá -
dáme-li ovšem ně jaký  podstatně jš í, organický  vztah) budoucí přítomností. Podobně  pů -
vodní, ale již  uplynulá  přítomnost je v perspektivě  nově  se objevující přítomnosti její 
minulou přítomností (za týchž  předpokladů  jakéhosi organického vztahu). Ale jak je 
vlastně  možné , že ně jaká  budoucí nebo minulá  přítomnost se mů že stá t, resp. mů že bý t 
budoucí nebo minulou přítomností ně jaké  určité  přítomné  přítomnosti? Zajisté  jen tak, 
že se budoucí přítomnost té to aktuá lní přítomnosti stane její přítomnou budoucností 
a že se podobně  minulá  přítomnost též  aktuá lní přítomnosti stane její přítomnou minu-
lostí. Teprve na tomto místě  jsme se dotkli čehosi podstatného na fenoménu času. Neboť 
čas a jeho plynutí nespočívá  ve střídě  minulosti, přítomnosti a budoucnosti ani v po-
stupném přepadání budoucnosti přes práh přítomnosti do minulosti. To je všechno jen 
vně jš í zdání. Ve skutečnosti se všechno podstatné  odehrává  v tom, jak se určitá  minulá  
nebo budoucí přítomnost stává  přítomnou minulostí nebo budoucností.
Abychom mě li šanci přiměřeně  myšlenkově  uchopit tuto rozhodující stránku sku-

tečnosti, resp. skutečného dění, musíme udá lost, jíž  (nebo v níž ) se ještě  nebo již  neexis-
tující přítomnost zpřítomň uje někde mimo vlastní ‚při-tomnost‘, tj. aniž  by sama byla 
aktuá lně  ‚při tom‘, vztáhnout k ně jakému centru, ú střednímu bodu dě jství, zkrá tka k ně -
jakému subjektu. Ihned osvě tlíme, proč.
Minulá  přítomnost je de facto přítomností, která  není, neexistuje – a tudíž  jako by ani 

nikdy dříve neexistovala. Leč s jednou vý jimkou, totiž  že ně jaká  existující, tj. aktuá lní 
přítomnost se ně jakým způ sobem k oné  minulé  (a tudíž  neexistující) přítomnosti vztáh-
ne, že ji ně jak uchopí a vtáhne do své  přítomnosti, do své  aktuá lnosti. Jinými slovy ře-
čeno je tu možnost, že ně jaká  aktuá lní přítomnost promění určitou minulou přítomnost 
ve svou přítomnou minulost čili že z určité  již  uplynuvší přítomnosti učiní svou vlastní 
minulost, resp. součá st své  minulosti. To vše je možno pojmově , myšlenkově  uchopit jen 
tak, že každou ze zmíněných přítomností chápeme nikoliv bodově  jako časovou bezroz-
měrnost, nýbrž  jako udá lost. K podstatě  udá losti ná lež í její integrovanost a vymezenost, 
tj. jednak to, že má  svů j počá tek, prů běh a konec, a jednak to, že tento počá tek, prů běh a 
konec ná lež í k sobě , že tvoří jednu jedinou integrovanou udá lost, jediný  celek. A protože 



aktuá lní udá lost, která  má  [„událost má“?; pozn. red.] bý t schopna vtáhnout a vintegrovat 
do své  přítomnosti ně jakou jinou, cizí, minulou přítomnost a učinit z ní součá st své  mi-
nulosti, tedy přítomnou minulost, musíme předpokládat schopnost té to udá losti se za 
prvé  aktivně  vztáhnout mimo sebe a za druhé  se z tohoto aktivního vztažení mimo sebe 
zase vrá tit k sobě . A touto schopností akce a návratu z akce opě t k sobě  se udá lost kon-
stituuje jako subjekt. Proto jedinou myšlenkovou cestou, jak uchopit skutečnost plynutí 
času (s vý jimkou onoho primordiá lního plynutí nejnižš í udá losti mezi jejím počá tkem a 
koncem, od něhož  nadá le odhlíž íme), je vztažení času a časovosti k subjektu, resp. k ne-
sčetným subjektům jakož to centrům všeho dění (které  je tedy nutně  decentralizováno 
čili plurá lní a které  ovšem mů že bý t sjednocováno do vě tš ích a komplikovaně jš ích udá -
lostí a superudá lostí, zahrnujících v sebe udá losti nižš í).
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